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Вісник містить наукові положення, що в основному розкривають характер і 

напрямки соціально-економічного розвитку, питання структурних перетворень в 

економ1ц1 країни, розвитку інтеграційних зв' язків економіки У країни, 

удосконалення фінансово-банківської системи, інноваційної та інвестиційної 

діяльності, подальшого удосконалення організаційних форм і механізму 

управління підприємствами в сучасних умовах. Актуальними є питання 

підвищення конкурентоспроможності підприємств, економічної безпеки . . . . . 
шдприємств, економ1чного 1 соц1ального розвитку регюн1в, пщвищення 

ефективності виробництва та мотивації до праці, прискорення структурної 

перебудови і розвитку економіки України. 

Видання розраховано на спеціалістів, наукових і практичних працшниюв, 

викладачів, аспірантів та студентів економічних спеціальностей. 
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Хб = Оборотність основного капіталу 
Якщо Zтер > 2, підприємству банкрутство не загрожує; якщо 1 < Zтер < 2, фінансова 

стійкість. підприємства порушена, проте якщо своєчасно впровадити антикризові заходи, 
банкрутство не загрожуватиме; якщо О < Zтер < 1, існує загроза банкрутства при відсутності 
заходів щодо санації; якщо Zтер < О, підприємство вже майже збанкрутіло. Саме цю модель, 
разом з розробленою моделлю управління прибутком, можна використовувати для 

успішного управління кластером як сукупності малих підприємств. 

В цілому, аналіз результатів використання різних методик для діагностики ефектив

ності господарської діяльності показує, що при їх застосуванні не виключені навіть проти
лежні судження про рівень економічної безпеки підприємства і можливостей його розвитку. 

Тому, щоб уникнути помилок при прийняти управлінських рішень, необхідно використову

вати комплексний підхід, використовуючи адекватні методи проведення діагностики. Вис
новки необхідно робити на основі порівняння результатів, отриманих від застосування всьо

го комплексу інструментів економічної діагностики. 
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Фінансове планування як передумова розвитку фінансового потенціш,у 

промислових підприємств 

Постановка 11роблеми. Необхідність фінансового планування полягає в забезпеченні 

підприємства необхідними фінансовими ресурсами виробничої, інвестиціонної і фінансової 

діяльності. В зв'язку з цим необхідно визначити напрями ефективного вкладання капіталу, 

оцінити ступень його раціонального використання, виявити внутрішньогосподарські резерви 

збільшення прибутку за рахунок економного використання грошових коштів та встановлення 

раціональних фінансових відносин з бюджетом, банками та контрагентами. Основою для об
rрунтування і прийняття управлінських рішень щодо формування фінансового потенціалу 

розвитку промислового підприємства є аналіз та оцінка існуючого рівня його потенціалу . . 
розвитку, як шлого, так 1 окремих складових. 

Аналіз останніх досліджень. Фінансовий потенціал має особливе значення для під

приємства, особливо в умовах його зростання. Вагомий внесок щодо розвитку даної пробле

матики зробили такі вчені - економісти: - Ареф'єва О.В., Коренков О.В., Акулов В., Рудаков 
М., Бандурін А.В., Чуб Б.А., Ревуцький Л.Д., Єннер Т. та ін. 

Цілі статті. В статті увага приділена основним методам фінансового планування на 

підприємстві, а саме: економічному аналізу, нормативному, балансових розрахунків, грошо
вих потоків, методу багатоваріантності, економіко-математичному моделюванню, оцінюєть

ся фінансова складова потенціалу підприємства за допомогою таких факторів: обсяг власних 
фінансових ресурсів, можливість залучення додаткових засобів, управління фінансами. 

Виклад основного матеріаду. Сутність та значення фінансового планування полягає 

в забезпеченні підприємства необхідними фінансовими ресурсами для будь-якої діяльності. 
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В зв'язку з цим постає питання про доцільність визначення напрямків ефективного вкладан

ня капіталу, оцінки ступеня його раціонального використання, вияв.1ення внутрішньогоспо

дарських резервів збільшення прибутку за рахунок економного використання грошових кош

тів та встановлення раціональних фінансових відносин з бюджетом, банками та контраген
тами. Фінансове планування є невід'ємною складовою, яка впливає на обсяги та ефектив
ність управління фінансовим потенціалом кожного підприємства [1]. 

В практиці фінансового планування застосовуються слідуючі методи: 

Метод економічного аналізу дозволяє визначити основні закономірності, тендеції ру

ху натуральних і вартісних показників, внутрішні резерви підприємства. На основі доступної 

звітно-облікової інформації оцінюється фінансове положення підприємства. Це дозволяє 

охарактеризувати його платіжоспроможність, ефективність, доходність діяльності та інші 

показники, а потім по результатам прийняти обосновані рішення. 

Нормативний метод полягає в тому, що на основі раніше встановлених норм і техніко

економічних нормативів розраховується потреба господарського суб' єкта в фінансових ре

сурсах та іх джерелах. 

Балансовий метод використовується для визначення майбутньої потреби в фінансових 

коштах. 

Метод грошових потоків носить універсальний характер при складанні фінансових 

планів та служить інструментом для прогнозування розмірів та сроків надходженнь необхід
них фінансових ресурсів. 

Метод багатоваріантності розрахунків полягає в розробці альтернативних варіантів 
планових розрахунків, з тим, щоб обрати із них оптимальний, при цьому критерії вибору 

можуть бути різними. Цей метод цікавий тим, що він дає можливість проаналізувати діяль

ність підприємства в різноманітних економічних ситуаціях. 

Методи економіко-математичного моделювання дозволяють кількісно виразити близ

кість зв'язку між фінансовими показниками та основними факторами, що їх визначають. 

Процес фінансового планування включає в себе декілька етапів. На першому - аналі

зуються фінансові показники за минулий період. Для цього використовують основні фінан

сові документи підприємств - бухгалтерський баланс, звіти про прибутки та збитки, звіт про 

рух грошових коштів. Вони мають важливе значення для фінансового планування, так як 

мають у собі дані для аналізу і розрахунку фінансових показників діяльності підприємства. 

Другий етап передбачає складання основних прогнозних документів, таких як прогноз бала

нса, звіт про прибутки і збитки, рух грошових коштів, котрі відносяться до перспективних 

фінансових планів і включаються в структуру науково-обгрунтованого бізнес-плану підпри

ємства. На третьому етапі уточнюються і конкретизуються показники прогнозних фінансо

вих документів методом складання текучих фінансових планів. На четвертому етапі викону

ється оперативне фінансове планування. Завершення процесу фінансового планування є 

практичне втілення планів та контроль за їх виконанням. Треба належним чином приділити 

увагу процесу планування фінансового плану на підприємстві, оскільки від того, наскільки 

він правильно організований та сформований буде залежати основа фінансового потенціалу 

цього підприємства [5]. 
Основою для обrрунтування і прийняття управлінських рішень щодо формування по

тенціалу розвитку промислового підприємства є аналіз та оцінка існуючого рівня його поте
нціалу розвитку, як цілого, так і окремих складових. Для цього використовуються дані гос

подарського та управлінського обліку. 

Початковим етапом оцінки є визначення складу показників, які за своєю суттю відо

бражали б особливості та закономірності кожної із складових загального потенціалу. Вста
новлення формалі:юваних зв' язків між вихідними показниками, чинниками, що впливають на 

них, і результатами господарської діяльності перетворює їх на систему, що надає можливість 

використовувати єдину технологічну модель для реалізації головних функцій управління 
підприємством. Кожну із складових потенціалу необхідно охарактеризувати системою пока

зників [6]. 
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Для оцінки фінансової складової потенціалу підприємства необхідна оцінка таких по

казників: обсяг власних фінансових ресурсів, можливість залучення додаткових засобів, 
управління фінансами. 

Обсяг власних фінансових ресурсів доцільно оцінювати з використанням коефіцієнтів: 

1. Коефіцієнт грошової платоспроможності (Кг.п) (коефіцієнт абсолютної ліквідності) 
- визначається з відношення суми залишків на статтях грошових засобів (ГЗ) і короткостро

кових фінансових вкладень (КФВ) до суми залишків за непогашеними кредитами (СЗНК) та 

поточної кредиторської заборгованості (ПКЗ): 

К _ ГЗ+КФВ 
г.п - сзнк + пкз 

(2) 

Оптимальне значення цього коефіцієнту лежить в межах 0,2 ... 0,35. 
2. Коефіцієнт розрахункової платоспроможності (Кр.п) - визначається відношенням 

суми залишків на статтях коштів, тобто суми підсумків П розділу активу балансу (АБ П) та 

короткострокових фінансових вкладень, дебіторів, товарів і готової продукції : 

К _ (АБІІ +АБІІІ)-(Запаси + НЗВ) (З) 
Р.П - С]НК + ПК] 

де Запаси - балансова вартість виробничих запасів; 
НЗВ - балансова вартість незавершеного виробництва. 
Значення цього коефіцієнта також порівнюється з таким самим показником на інших 

підприємствах галузі, а також аналізується його дина.'1:іка. 

З. Коефіцієнт ліквідної платоспроможності (Кл.п) визначається як відношення загаль

ної суми поточних активів (АБ П + АБ ІІІ) до загальної суми фінансових і поточних зобов'я
зань: 

К _ (АБІІ +АБІІІ) 
л.п - СЗНК+ПКЗ 

(4) 

Бажано, щоб цей коефіцієнт перевищував одиницю. 

4. Коефіцієнт критичної ліквідності (Кл.КРИТ) визначається як відношення величини 
поточних активів за мінусом запасів і незавершеного виробництва до величини поточних зо

бов'язань: 

К _ (АБІІ +АБІІІ)-(Запаси + НЗВ) 
JІ.КРИ1' - ПК] (5) 

Цей показник також має дорівнювати одиниці, хоч на практиці це буває нечасто, тому 
можна задовольнитись його значенням 0,8 - 0,9. 

Можливість залучення додаткових засобів можна оцінити й через визначення фінан

сової стабільності підприємства: 

чених: 

1. Коефіцієнт фінансування (КФ) визначається як відношення власних засобів до пози-

К _ Власні засоби 

Ф - Позичені засоби 
(6) 

2. Коефіцієнт автономії власних засобів (Кл) визначають як співвідношення власних 
засобів до всієї суми активів (Total Assets- ТА): 

К = Власні засоби 
А ТА 

(7) 

Якість управління фінансовим активами доцільно оцінювати як через показники так
тичної ланки ( оборотність дебіторської та кредиторської заборгованості, оптимізація подат-
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кового тиску, обмін валют), так і через показники стратегічної ланки управління (розподіл 
коштів за напрямами діяльності та дивізіональними підрозділами компанії, структура капіта

лу та довгострокові вкладення) [6]. 
Для розв'язання проблем формування і використання фінансового потенціалу підпри

ємств потрібна виважена, довгострокова політика держави щодо розвитку підприємництва та 

його ролі у піднесенні національної економіки, яка б спиралася на інтереси основних 
суб' єктів підприємницької діяльності, відповідала потребам основної частини населення і 

відображала реальний стан у розв'язанні соціально-економічних проблем у країні. Еконо

мічно обrрунтоване використання податкових, інвестиційних та цінових механізмів сприя

тиме виходу з фінансової кризи, надходженню коштів до бюджету, збільшення дохідності 

шдприємств. 

Висновки та пропозиції подальmоІ'о розвитку. Отже функціонування ринкової еко

номічної системи в Україні можливе за умови зростання ефективності використання фінан

сових ресурсів підприємств. Використовувані фінансові ресурси, формуючи ресурсний фі

нансовий потенціал промислового підприємства, є часткою ресурсного фінансового потенці

алу народного господарства в цілому чи окремих його галузей. Отже ресурсне фінансове за
безпечення окремих підприємств залежить від ресурсного фінансового насичення в країні в 

цілому. 

Для ефективного функціонування промислового підприємства важливо визначити оп

тимальну потребу в фінансових ресурсах, та забезпечити структуру джерел їх формування та 

використання. Оскільки фінанси окремого підприємства й державні фінанси взаємопов'язані, 

у фінансову систему доцільно включати фонди фінансових ресурсів, що перебувають у роз

порядженні держави, окремих господарських суб'єктів, інших фінансових інститутів і вико

ристовуються з метою виконання економічних і соціальних функцій. В ринкових умовах до 

фінансової системи доцільно включати ресурси недержавної кредитно-банківської системи і 

фінансових ринків [ 1]. 
Ефективне формування та використання ресурсів підприємства викликає потребу 

оцінки ефективності фінансових проектів на рівні окремих підприємств. При оцінці ефек

тивності формування і використання ресурсів важливо оцінити терміни та обсяги вкладе

них фінансових ресурсів і отриманого прибутку. Процес вкладення капіталу передбачає 

його повернення шляхом прибуткової діяльності, що може відбуватися паралельно, послі

довно чи інтервально. 

Ефективність фінансування підприємства залежить як від фінансового плану, так і 

від використання стратегії формування ресурсів, яка залежить від форми власності, виду 

діяльності територіального розміщення та інших факторів впливу. Очевидно зростання ча

стки власних фінансових ресурсів щодо позичених та залучених ресурсів дає змогу зробити 

висновок про зростання ефективності фінансування підприємства. 
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